

政府的大员更加直接地说道：中华民国的国体应该是汉、满、蒙、回、藏“五族共和”，因此，没有了满族、蒙古族、藏族及回族等少数民族，中华民国这个“中国”也就不复存在。¹从这里可以看出，包括许多国民政府的要人在内，在当时许多人的想像中，中国是由明确区分开的两个部分——汉民族居住的“内地”部分和少数民族居住的“边疆”——所构成的。²许多强调新疆、西藏、蒙古地区对于中国具有重要意义的文章，甚至直称这些“边疆”地区为“屏藩”地区。由此可见，1930年代中国的“边疆”概念中，其实具有“边缘”与“差异”的双重含义。“边缘”也是一种临界状态，而建筑在这种“边缘”意识之上的“差异”，不仅仅是一种内外有别，而且意味着“内地”和“边疆”之间的一种主从关系：在地理上，前者为中心，后者为周边；在文化上，前者先进，后者落后；在经济上，后者应该服从于前者的利益；在国防上，后者是一个保卫前者安全的存在而已。在1930年代的国家利益至上的“边疆”意识中，中华民国实质上被想象成了一个“二重的”国家，而对“政治统一”的追求，不过是一个实现上述理想状态的手段而已。

这种“边疆”意识中的中国国家想象，令人不能不联想到多重型“天下”体制中“中华”与“四夷”之间的关系。“边疆”与英语中的 frontier、borderland 之间是否具有对应关系不是本文要讨论的主题，但是可以断定，它是中国一个极为古老的概念，³它的诞生与古代中国所想象的多重型天下中的“五服制”有着一定的关系。但是这种关于“边疆”的传统思想，不但在进入中华民国时代以后也没有减弱，反而在20世纪30年代中得到了加强，这与当时中国受到外敌侵略、中国国民产生了严重的边疆危机感之间不无关系，即使在没有直接遭受到日本帝国主义侵略的新疆，“边疆”话语的再起也与当时日本的侵华行为有着分不开的关系。

【书讯】

二十一世纪中国民族问题丛书

《族体、语言与政策

——关于苏联、俄罗斯民族问题的探讨》

社会科学文献出版社 2017年5月

何俊芳 著

目 录

第一编 族体理论的构建及反思

俄国学者史禄国对“族体”诸问题的研究

古米廖夫对族体问题的进一步研究

勃罗姆列伊的族体理论

苏联解体后俄罗斯学者对族体问题的探讨和反思

第二编 相关概念界定与探讨

俄语中的族类概念

俄语“民族”（нация）概念的内涵及其论争

对 ethnicity（этничность）的引进及阐释

¹ 最有代表性的是胡汉民的发言。关于这一点，参照胡汉民给白崇禧的信。原文载张大军：《新疆风暴七十年》，第3012—3013页。

² 思慕：《中国边疆问题讲话》，第4—5页。

³ 一般认为，“边疆”最早出自于《左传·昭公十四年》，其中有“好於边疆，息民五年，而后用师，礼也。”一语。



第三编 语言、人口状况研究

- 苏联的民族语言教学
- 苏联的双语状况及其发展特点
- 中亚五国的语言状况
- 哈萨克斯坦的语言、文字争端
- 乌克兰的语言状况、政策及冲突
- 鞑靼斯坦的文字争端
- 原苏联加盟共和国语言冲突的类型及其原因分析
- 俄罗斯族人的双语问题
- 独联体国家朝鲜族的语言丢失问题
- 卡尔梅克族的历史渊源与当代境遇
- 现代卡尔梅克族的语言情势
- 苏联时期俄罗斯人的族际婚姻
- 2002 年俄罗斯联邦的民族状况
- 俄罗斯的土著小民族：人口、语言状况及国家的法律支持
- 俄罗斯的那乃人：人口结构及社会经济发展现状
- 试论俄罗斯民族和俄罗斯认同

第四编 法规、政策研究

- 苏联时期的语言政策、语言改革与联盟解体
- 原苏联加盟共和国地区语言立法及其影响
- 俄罗斯联邦诸共和国的新语言政策
- 20 世纪 90 年代俄罗斯联邦的语言政策变革
- 乌克兰《国家语言政策基本法》及实施意义
- 公民社会构建与俄罗斯联邦民族政策走向
- 俄罗斯联邦民族文化自治政策的实施及其意义
- 俄罗斯联邦“第二代”民族政策战略的内涵及其新动向
- 附 录：俄罗斯联邦居民的民族组成（2010 年）

《民族社会学研究通讯》第 1 期-第 233 期均可在北京大学社会学系图书分馆网页下载：
<http://www.sachina.edu.cn/library/journal.php?journal=1>.
也可登陆《中国民族宗教网》<http://www.mzb.com.cn/html/Home/category/36460-1.htm>
在“学术通讯”部分下载各期《通讯》。
《通讯》所刊载论文仅向读者提供各类学术信息，供大家参考，并不代表编辑人员的观点。

中国社会与发展研究中心
北京大学 社会学人类学研究所
中国社会学会 民族社会学专业委员会

本期责任编辑：马戎、王娟
邮编：100871
电子邮件：marong@pku.edu.cn

